CUESTIONARIO SOBRE RECEPTORES SENSORIALES Y SISTEMA NERVIOSO CENTRAL

(elaborado en base a preguntas de pruebas de años anteriores)

RECEPTORES (12 PREGUNTAS)

1. Para que la visión normal se produzca es necesario que todas las estructuras presentes en el globo ocular funcionen en forma coordinada. Eventualmente, algunas de sus partes se dañan y/o sufren un deterioro progresivo. Suponiendo las siguientes lesiones, anota si la visión es posible y qué vía de corrección sería necesario aplicar para conseguirlo (2 puntos cada una):

a) Opacidad completa del cristalino (cataratas):

b) Lesión parcial de la córnea (su superficie quedó irregular):

c) Aumento anormal del volumen de humor vítreo:

2. En el sentido de la vista, de equilibrio y varios otros receptores las fibras que llevan la información sensorial hasta la corteza cerebral se cruzan parcialmente, de modo tal que estímulos traducidos con receptores del lado derecho del cuerpo son decodificados en el lado izquierdo del cerebro y viceversa. ¿Cuál es la lógica de tal mecanismo? (2 puntos):

3. En relación a la fisiología del oído, explica qué mecanismo permite distinguir sonidos de distinta frecuencia (3 puntos).

4. Explica la relación entre la fuerza de gravedad y el logro de un equilibrio estático (3 puntos) 

5. Respecto a los quiasmas ópticos:

a) ¿Qué sentido tiene el entrecruzamiento de las fibras? (2 puntos)

b) ¿Cómo sería la visión de una persona que sufre el rompimiento de las dos fibras más externas por detrás del quiasma óptico? Esquematiza (2 puntos)

6. Explica cómo se consiguen los siguientes procesos relacionados con la visión (6 puntos):

a) Ver en colores

b) Ver tridimensionalmente

c) Ver de lejos y cerca

7. ¿De qué manera el ojo es capaz de adaptarse a los cambios de luminosidad del ambiente? (3 puntos):

8. Menciona dos características que sean comunes a todos los receptores nerviosos (2 puntos)

9. La mayoría de los interoceptores están conectados, vía sistema nervioso central, con efectores que permiten regular una determinada condición interna. Menciona dos de estos interoceptores y la forma en que regulan las variables internas (4 puntos)

10. Explica las siguientes situaciones relacionadas con la estructura y función de ciertos receptores:

a) ¿Por qué resulta común que al momento de saborear una sustancia, también se produce una sensación de aroma de la misma sustancia? (2 puntos)

b) ¿Por qué los receptores de dolor no se adaptan nunca? (2 puntos)

c) ¿Cómo se podría explicar que en ciertas zonas de la piel somos más sensibles al tacto (dedos), y en otras, más sensibles a las altas temperaturas (mucosa bucal)? (2 puntos)

11. Los corpúsculos de Paccini de adaptan con mucha rapidez. Esto significa que, a pesar que el estímulo inicial se mantiene, desaparece la sensación. Las causas de tal adaptación podrían buscarse en varios niveles: la transducción, el impulso nervioso, la sinapsis, la decodificación cerebral, etc. ¿Dónde ocurre realmente y mediante qué fenómeno? (2 puntos):
12. Respecto a las estructuras del ojo, anota qué problema surgiría en la función visual si... (2 c/u)

a) La córnea fuese completamente plana: ___________________________________________________

b) Las vías visuales no se cruzaran en el quiasma óptico: _______________________________________

c) El globo ocular fuese más corto que lo normal (menor distancia entre cristalino y retina?: _____________

a) La córnea fuese de grosor irregular: _______________________________________________________

b) El cristalino se opacara: ________________________________________________________________

c) Las vías visuales no se cruzaran en el quiasma óptico: ________________________________________

d) El globo ocular fuese más largo que lo normal (mayor distancia entre cristalino y retina?: _____________

SISTEMA NERVIOSO CENTRAL (30 PREGUNTAS)

1. ¿Cuál es la relación entre mielinización y aprendizaje?

2. Menciona tres estímulos señal que sean innatos en el ser humano
3. ¿Sistema Nervioso Y Sistema Endocrino...o...Sistema Neuroendocrino? Justifica
4. ¿Cómo es el mecanismo actualmente aceptado que explica la elaboración de la palabra?

5. ¿Qué dificultades desencadenaría una lesión en la médula bajo la última vértebra lumbar? (2 puntos)

6. En una situación de estrés, ¿cuáles son los nervios autónomos que se activan y qué efectos consiguen? Menciona al menos dos órganos inervados y dos acciones (4 puntos).

7. Realiza un esquema en que se relacionen: receptor - vía ascendente específica - región de la corteza inervada (incluyendo la región sensitiva y la motora) - vía descendente específica - efector, teniendo como referente el receptor que tú escojas. (6 puntos)
8. Anota, de manera ordenada el tipo de neuronas, los fascículos, estructuras del encéfalo y los efectores que son utilizados durante la el acto de escribir en tu cuaderno (6)

9. Menciona las semejanzas que presenta  la proyección corporal del área sensorial y del área motora (6)

10. Comenta la siguiente idea: “la inteligencia humana no puede medirse por el desarrollo del sistema límbico” (3)
11. ¿Cuál será la lógica de inhibir las funciones digestivas, al mismo tiempo que se estimula la función cardiaca en un estado de estrés, gatillado por nervios simpáticos? (3)
12. A continuación se enumeran algunas estructuras del sistema nervioso central. Tu tarea es decidir qué consecuencia negativa produciría una lesión en cada una de tales estructuras. Utiliza sólo el espacio asignado (4 puntos).

a) Bulbo raquídeo:_______________________________________________________________________

b) Hipófisis: ____________________________________________________________________________

13. ¿Cuál es la razón que cada lado del cuerpo sea controlado por el lado inverso del cerebro
14. La preguntas 1 y 2 se refieren a la Figura 1, que representa una sección media/transversal del encéfalo.
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15. Después de un sueño reparador antes de la Prueba, te levantas de la cama y sales de tu dormitorio. Varias cosas suceden durante este simple hecho... ¿Qué rol específico juegan las distintas estructuras del SNC (de la A a la H) en tal actividad? Escoge tres de éstas y explica (6 puntos).

16. En la Figura 1 aparecen estructuras que forman parte del Diencéfalo, el cual es parte de la Paleocorteza, vale decir corresponde a una de las zonas más antiguas del encéfalo y estaría presente en la mayor parte de los mamíferos. Anota qué letras de la Figura 1 designan partes del Diencéfalo, ¿cuál es su función específica? y ¿por qué resultó ser una función tan imprescindible en la escala evolutiva? (3 puntos)

17. La corteza cerebral ha sido dividida en cuatro lóbulos. Esta organización morfológica ¿corresponde a una organización funcional? Osea, ¿cada lóbulo se encarga de un área en particular? En la misma Figura 2 marca los cuatro lóbulos y marca las áreas de asociación. En el espacio asignado, contesta la pregunta. (3 puntos).

18. ¿Por qué una fractura en la columna vertebral es más grave en la medida que se produzca más cerca de la zona cervical (cuello)?

19. ¿Se podría dañar un nervio espinal sin dañar alguna función autónoma? Justifica

20. Sin bulbo raquídeo seríamos incapaces de mantener nuestras funciones vitales. Explica de qué manera tales funciones se complementan entre sí para lograr una respuesta eficiente cuando le exiges un poco más a tu cuerpo.

21. ¿Qué tipo de receptores son coordinados pra conseguir un perfecto control del equilibrio y qué órgano del sistema nervioso central es el que lo consigue?

22. Realiza un esquema de un corte transversal de la médula espinal. Define las posiciones dorsal-ventral e identifica las siguientes estructuras: materia gris, haces de las vías ascendentes y haces de las vías descendentes.

23. La corteza cerebral ha sido dividida en cuatro lóbulos. Esta organización morfológica ¿corresponde a una organización funcional? Osea, ¿cada lóbulo se encarga de un área en particular? (2 puntos).
24. Menciona dos similitudes y dos diferencias entre el sistema nervioso simpático y el parasimpático (4 puntos)
25. Sobre la misma Figura 1, responde brevemente las siguientes preguntas en el espacio asignado más abajo:

a) ¿Cómo se explica la forma de letra “H” de la estructura “6”?

b) ¿Cómo se explica el color blanco de la estructura marcada con “5”?

c) ¿Qué utilidad puede tener que la estructura “1” reúna la raiz dorsal y ventral?

26. ¿No sería mejor que todos nuestros comportamientos fueran innatos? Justifica tu opinión (2)

27. Menciona y explica un cambio que ocurra con tu sistema nervioso cada vez que aprendes algo por razonamiento (2)

28. ¿Qué sucedería si una persona sufriera un daño en el nervio vago? (2)

29. A tu juicio, ¿cuál es el área más humana del encéfalo? Justifica (2)

30. Establece una relación entre la precisión de la unión sináptica y la eficiencia de la integración nerviosa (2p)








































